

CORREO DE MALLORCA

FRANQUEO
CONCERTADO

PERIÓDICO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION

Lonjeta, número 11
IMPRESA «LA ESPERANZA»

AÑO XI

PALMA DE MALLORCA

Viernes 28 de Enero de 1921

Núm. 3.599

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7

Teléfono número 200

APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACION)

La baja

Es tan extraordinario el descenso que experimentan ahora los precios de toda clase de artículos, y hasta en los transportes marítimos, que tan general evolución bien merece que le dediquemos unos párrafos.

Es que cinco años de alza no interrumpida habían hecho creer a todos que la pertinaz alza era un artículo de fe. Robustecían aun más esta creencia general en la carestía de los artículos las exigencias siempre crecientes de las clases trabajadoras (que naturalmente gravitan sobre la producción), y los nuevos impuestos del Fisco sobre todo cuanto represente actividad, trabajo y riqueza.

Fiadis, pues, en que la producción «no podía abarataarse» (ya que cada año las mercancías tenían mayor valor), los industriales y exportadores hacían grandes aprovisionamientos, utilizando hasta el crédito bancario para aumentar las existencias, pero cuando mayores eran sus «stocks» se inició el descenso.

Y veamos en qué proporciones tan enormes: el estaño, que a principios de 1920 se operaba a 340 libras, se opera a 200; el zinc pasa de 64 a 24 libras en el mismo período, el plomo de 54 a 21, el cobre de 125 descende a 71 libras. Todo esto en cuanto a los metales. Y respecto a primeras materias para la industria, tenemos el algodón que se operaba de 12 a 15 centavos de dólar antes de la guerra y que en Mayo último estaba a 45, se opera a 14; la lana peinada que en Julio de 1914 estaba a 6'50 francos el kilo y que un año atrás se había elevado de 60 a 70 francos, se opera a 16. En cuanto a artículos alimenticios tenemos baja en el azúcar, que de 300 francos los 100 kilos pasa ahora a 170, y en los cafés, cacao, habichuelas, arroz, cereales, etc. etc.

Los industriales, como han de luchar con los aumentos concedidos en la mano de obra prefieren declarar el *lock-out* cerrando las fábricas, y aligerar las existencias para proceder después a la disminución de jornales, ya que en plena «ola de baja» no pueden subsistir los mismos precios que en el período de alza.

Desgraciadamente, el apresuramiento por vender contrasta con la reserva y recelo de los compradores, que ahora saben les llega el período del descenso.

Este se ve agravado con la baja de los fletes, que es otro problema de importancia grande.

Por los cereales de la Argentina para Europa hace un año pagábamos un flete de 115 chelines por tonelada; operamos hoy entre 45 a 46 chelines.

Igual descenso experimentan también los fletes en Inglaterra de carbones y demás mercancías, y como la exportación tiende a reducirse por todas partes, conforme dijimos antes, además de la baja en los productos hay que agregar la reducción en el flete.

«Der Wonsche Zeitung», de Hamburgo, analizando el problema, dice:

«Desde luego es indudable que los fletes bajan día por día. Las causas de la crisis son, en primer lugar, una imprevista disminución del tráfico de mercancías, y como consecuencia, una menor demanda de tonelaje, y después una disponibilidad inusitada de este mismo tonelaje por nuevas construcciones, que no suponen menos de siete millones y medio de toneladas. Muchos armadores se encuentran en situación difícilísima, y se verán obligados a vender sus flotas a bajos precios.

Se calcula que el precio de la tonelada descenderá a menos de 10 libras esterlinas.

También en los Estados Unidos, gran número de marineros se hallan sin trabajo y 500 buques están parados.

Además, según el boletín semanal americano de la «National Merchant Marine Association», a causa de la última baja de los fletes, los armadores

apenas si cubren hastos, por lo cual el Shipping Board americano se propone intentar la unificación internacional de fletes y crear una legislación internacional destinada a impedir una lucha de fletes».

La gran baja en los transportes marítimos determinará, indudablemente, una reducción en los salarios del personal de los buques y en las industrias mineras, si no se quiere precipitar la paralización del tráfico.

Estas bajas, hoy tan generales, tenían que ocurrir, pues con la post guerra desaparecen las causas que determinaron antes y alimentaban después la inflación de precios.

En España nos resistimos todavía a la baja, debido al nuevo aumento en la tributación Fiscal y exigencias sociales, pero indudablemente tendremos que reducir las pretensiones y armonizar los precios con los que en el exterior rigen.

Según todos los indicios, al año 1921 le está reservada la transición económica mundial; la nivelación de la balanza; pagar los excesos del pasado armonizándolos con el restablecimiento de la normalidad y de ahí estas sacudidas y conmociones que en las esferas social, comercial y bancaria experimentamos, ya que es brusca la transición creada por el descenso.

Información del Extranjero

De Inglaterra

La cuestión de Irlanda

Dublín, 25.—En el Condado de Tipperary se originó una colisión entre «sinn-feiners» y soldados, resultando dos de estos muertos y numerosos heridos.

En el condado de Heart un grupo de nacionalistas atacó a cuatro policías que efectuaban una requisita de armas. La policía disparó contra los nacionalistas causándoles algunas pérdidas.

Londres, 25.—Se anuncia que en las primeras horas de la mañana de ayer se han dirigido ataques simultáneos contra los depósitos militares y el cuartel de la policía de Damdon, en el condado de Cork. Los asaltantes se elevaban a un centenar y después de una batalla que duró cerca de una hora se vieron obligados a batirse en retirada. El número de policías heridos se eleva a 18. Los «sinn-feiners» han dejado un muerto en el campo de batalla. También han abandonado armas y gran cantidad de municiones. Además, tres personas que pasaban por el lugar de la lucha fueron heridas por balas perdidas.

Los submarinos de gran tonelaje

Londres, 25.—Lord Curzón, miembro del Parlamento y ex-oficial de la marina de guerra, interrogado por los periodistas, ha hecho interesantes declaraciones sobre la cuestión de los submarinos de gran tonelaje y de los peligros que encierra para la navegación el tipo «K», al cual pertenece el submarino «K-5», perdido recientemente en el canal de la Mancha. Dice lord Curzón que en los submarinos de grandes dimensiones las maniobras son difíciles bastando cualquier error de cálculo para provocar una catástrofe, como puede suceder, por ejemplo, con un falso manejo del timón horizontal.

El submarino «K-5» se halla hundido a una profundidad considerable siendo por lo tanto imposible su salvamento, por lo cual, las causas de la catástrofe no podrán ser nunca conocidas, pero indudablemente cree lord Curzón están relacionadas con alguno de los inconvenientes mencionados anteriormente.

La conferencia internacional de mineros

Londres.—La conferencia internacional de mineros ha abierto en Londres sus sesiones bajo la presidencia de Smillies Francia estará representada por Quentin y Bartuel. Espérase la llegada de los delegados de Austria Hungría, Polonia y Checho-Eslovaquia.

La primera sesión celebrada ha revestido el carácter de particular y no se ha entregado a la prensa comunicación alguna. Se cree, sin embargo, que en la orden del día de la primera sesión figuraba la discusión de la situación general de la industria minera en Europa. Se trató, además, del paro causado por la competencia, y del envío de carbón norteamericano.

Los delegados alemanes han hecho resaltar que los obreros mineros de su país se ven obligados a trabajar horas suplementarias con el fin de asegurar a Francia las entregas de carbón exigidas en la conferencia de Spa.

Esto es en detrimento de los marinos ingleses, que se ven forzados a permanecer en paro.

A este propósito se dice que los delegados alemanes presentarán una proposición de acción internacional para obtener la modificación de las cláusulas del tratado de Versalles en el punto de las entregas de carbón.

Se ha clausurado la conferencia internacional de mineros, después de haber votado la siguiente moción:

Oídos los informes de los delegados alemanes, la conferencia levanta acta de lo manifestado por ellos, según los cuales hay en la cuenca del Rhur 900 mil toneladas de carbón y en la de la Alta Silesia 500 mil, las cuales deberían utilizarse para el consumo interior de Alemania o para las entregas a Francia, con arreglo a lo estipulado en la conferencia de Spa, no habiéndose podido hacer por falta de medios de transporte. Ese trabajo ha sido realizado por los obreros incluso en horas extraordinarias.

La conferencia internacional aboga, por lo tanto, por que los obreros se nieguen a trabajar en horas extraordinarias y se pronuncie en favor de la constitución de una oficina nacional de control encargada de fiscalizar el reparto de las materias indispensables para reconstituir la vida normal de los distintos países.

Los bienes alemanes

Londres, 25.—Se dice que el Gobierno británico ha comunicado a Alemania su intención de hacer valer su derecho de incautación sobre los bienes alemanes en el caso de que Alemania desobedezca las decisiones de la comisión de reparaciones.

Disturbios en la India

Londres, 25.—Telegrafían de Allahabad al «Daily Express» que en el distrito de Oudh han estallado graves disturbios. Se considera la situación como muy seria. En Fizabad han sido destruidas 60 casas. La policía ha reclamado la ayuda de las tropas, pero el gobierno no cree necesaria aun su intervención.

Las negociaciones anglo-rusas

Londres, 25.—El «Board of Trade» comunica el texto del acuerdo comercial que Krassin ha llevado a Moscú.

Este documento estipula que en espera de la conclusión de un acuerdo firmado en debida forma las partes contratantes se comprometen a abstenerse de manejos hostiles de uno de ellos contra otro. De una manera más particular, el gobierno de los soviets renuncia a toda acción de orden diplomático contraria a los intereses del gobierno británico en Persia, Afganistán y la India.

Por su parte el gobierno inglés se compromete a no tomar ninguna medida relativa al secuestro; incautación judicial del dinero, metales preciosos, valores y mercancías rusas.

El acuerdo tendrá una duración de 10 meses, al terminar los cuales podrá considerarse caducado. Será necesario para denunciarlo un plazo de seis meses, lo mismo para una que para otra de las partes contratantes.

De Alemania

Sobre las reparaciones

Berlín, 25.—Durante el discurso pronunciado ayer ante la comisión de Presupuestos del Reichstag por el ministro de Negocios extranjeros, von Simons, declaró que por lo que hace referencia a las reparaciones, en el caso de que Alemania llegara a un acuerdo con los aliados en lo concerniente a su deseo de que sean aligeradas sus cargas, se vería obligada a renunciar a que fuera fijada su deuda antes del día 10 de Mayo próximo, según establece el Tratado de Versalles.

En el caso contrario, añadió, de que no sea posible llegar a un acuerdo acerca del importe total de las reparaciones y del método de prestación, deberá ser mantenida dicha fecha para el establecimiento de la cifra global de su deuda.

El Gobierno alemán, terminó diciendo el ministro de Negocios extranjeros, preferirá recibir una oferta razonable a suscribir un compromiso que luego no pueda cumplirse.

Colisión entre nacionalistas y comunistas

Hamburgo, 25.—Durante una reunión que realizaban los elementos nacionalistas, se produjo un gran tumulto con motivo de haber asaltado el local un grupo de comunistas.

Crédito Balear

AVISO:

Contra presentación de los resguardos correspondientes, PAGAMOS el CUPON de 1.º de ENERO 1921 que llevaban adheridos los títulos de DEUDA PERPETUA 4% INTERIOR, al sernos entregados para su canje.

La sesión, a causa de la excitación de uno y otro grupo, hubo de ser suspendida.

Los dos bandos salieron a la calle, y se produjo un verdadero combate, cambiándose multitud de disparos de revolver.

De la colisión no se ha registrado ninguna víctima.

La salud del ex-kaiser

Berna, 25.—Según una personalidad bien relacionada con el exkaiser, Guillermo II sufre actualmente una pérdida de la memoria. Frecuentemente no reconoce a las personas de su servidumbre, y no puede escribir.

De Bélgica

La jornada de ocho horas y los marinos mercantes

Bruselas, 25.—M. Albert Thomas ha llegado a Bruselas con objeto de servir de árbitro en el conflicto pendiente, desde hace mucho tiempo entre los marinos mercantes respecto a la jornada de ocho horas, cuya cuestión se discutirá en un congreso que se reunirá hoy. Asisten a dicha reunión representantes de nueve naciones. Los Estados Unidos no han enviado representante.

De Rusia

Próximo Congreso comunista

Helsingfors, 25.—La Agencia «Russunion» dice que en los centros soviéticos de Moscú, se hacen grandes preparativos en vista del próximo congreso comunista. En las reuniones se discuten acaloradamente los problemas que deberá resolver el Congreso, entre otros el de la intensificación de la producción y la actitud del partido frente a los sindicatos profesionales.

Un grupo de bolcheviques influyentes exige la supresión de los sindicatos profesionales, alegando que no responden a la opinión de la mayoría de los comunistas y perturban la obra de estos últimos.

La salud de Lenin

Berlín, 25.—La Agencia «Russunion» dice que, según noticias procedentes de los centros rusos bien informados, la enfermedad de Lenin consistió en un ataque de uromia que durante algunos días tomó un carácter inquietante. Actualmente Lenin ha entrado ya en plena convalecencia.

Los Soviets prohíben las huelgas

Helsingfors.—El Gobierno de los Soviets ha tomado energías medidas para poner remedio a la serie de huelgas que actualmente hay en Rusia.

Se ha publicado un decreto en el que se advierte que todos los huelguistas que no reanuden inmediatamente el trabajo sufrirán una pena de uno a cinco años de encarcelamiento y sus familias serán privadas de la carta de alimentación.

De Italia

Carta del Papa en favor de Austria

Roma, 25.—En la carta pontificia dirigida a las potencias aliadas exponiendo la crítica situación de Austria, dice el Papa que Viena es un cuerpo sin cabeza en terrible lucha con la miseria y la desesperación, y termina solicitando la pronta intervención de los gobiernos de la «Entente» para poner remedio, aunque sólo sea por caridad, a un estado de cosas que conduciría irremediablemente a la desaparición de un pueblo, antes floreciente.

Disturbios en Modena

Modena, 25.—Durante los funerales

celebrados en sufragio de los estudiantes muertos en los graves tumultos acaecidos recientemente, se han reproducido los desórdenes, de cuyos resultados hay que lamentar dos muertos y gran número de heridos.

Un grupo de «fascisti» ha asaltado la Cámara del Trabajo, saqueándola e incendiándola.

Las autoridades han procedido a efectuar gran número de detenciones.

De América

Comunicaciones marítimas entre Panamá y Norteamérica

París, 25.—Según el «New York Herald» ayer se inauguraron las comunicaciones telegráficas por vía terrestre entre los Estados Unidos y Panamá.

El general Pershing a la embajada de París

París, 25.—El «New York Herald» dice que es muy probable la designación del general Pershing para la Embajada de los Estados Unidos en París.

Impuesto sobre el petróleo

Washington, 25.—Los nuevos derechos de 50 por 100 impuestos por el gobierno mejicano al comercio del petróleo empezará a regir desde el día 1.º de Febrero próximo.

Noticias de Méjico

Méjico, 25.—Según informes oficiales reina tranquilidad en todo el país.

Los movimientos revolucionarios iniciados en estos últimos tiempos en algunos Estados han sido fácilmente sofocados por las tropas federales.

Continúan ejerciéndose en la frontera de los Estados Unidos una estrecha vigilancia, para evitar cualquier intento revolucionario de los general Aguilar y Félix Díaz.

Nueva mina de oro

Quito, 25.—La casa neyorquina «Van der Wilde» ha comprado una rica mina de oro, situada en la región de Zaruma, nombrando al ingeniero norteamericano Mr. Arthur Ash para estudiar y dirigir los trabajos de explotación.

Para la explotación de esta mina serán empleados los métodos y materiales más recientes, con objeto de facilitar la máxima obtención del mineral.

Falta de maestros en Estados Unidos

Boston, 25.—La administración universitaria anuncia que han tenido que cerrarse veinte mil escuelas norteamericanas durante el pasado año, a consecuencia de la falta de maestros.

Para evitar el paro forzoso

Filadelfia, 25.—Los obreros de las fundiciones de esta ciudad han pedido que sean reducidos sus salarios en un 15 por 100, para evitar, en lo posible, el paro forzoso.

Noticias de Chile

Santiago de Chile, 25.—El presidente de la República, señor Alessandri, ha ratificado los poderes al jefe del gobierno, que había presentado la dimisión.

El ministro de la Guerra se niega a continuar en el cargo.

—El infante don Fernando ha invitado al presidente de la República, Sr. Alessandri, a una banquete, para demostrarle su agradecimiento por las atenciones recibidas durante su permanencia en territorio chileno.

El señor Alessandri ha aceptado la invitación.

—Han comenzado con gran actividad los trabajos de construcción de una carretera que unirá a Chile con la Argentina.

La nueva carretera tendrá 25 metros de anchura.

Noticias de la Argentina

Buenos Aires, 25.—Ha sido fundada una nueva compañía argentina con el objeto de establecer unos grandes talleres de construcciones navales en el puerto de Carmen, de la Patagonia.

Esta compañía cuenta con un capital de 50 millones de pesos.

—Los delegados de la República dominicana señores Mínguez Carvajal y Max Ureña, que se encuentran en Buenos Aires, han explicado a los periodistas las violencias cometidas en Santo Domingo por algunas autoridades norteamericanas.

Los señores Mínguez Carvajal y Max Ureña se proponen dar en Buenos Aires y otras capitales de la América del Sur conferencias en pro de la soberanía de la República americana.

—El director y los redactores del diario «La Razón» han obsequiado con

un banquete al señor Francos Rodríguez, que es colaborador de dicho periódico.

Durante el acto reinó la mayor cordialidad y el señor Francos Rodríguez pronunció breves palabras agradeciendo el obsequio y diciendo que se lleva a España un recuerdo imborrable de su estancia en la América del Sur.

Los Estados Unidos y el petróleo mejicano

Méjico, 25.—Se anuncia oficialmente que el gobierno de los Estados Unidos ha entregado al de Méjico una nota concebida en términos muy enérgicos.

En dicha nota el gobierno de los Estados Unidos se queja y protesta contra los daños que el gobierno de Méjico ha producido a las concesiones petrolíferas norteamericanas.

La nota termina pidiendo que el gobierno mejicano abra una encuesta para aclarar el asunto.

P. A. de la J. G.—El Secretario, *Bernardo Palmer*.

«Liga Agraria Manacorese»

Este Sindicato Agrícola católico nos ha enviado el balance correspondiente al finido año de 1920.

Helo aquí:

Activo.—Existencia en Caja 8.978'42 pesetas; Inventario, 1.551'50 id.; Aforo en el Almacén, 12'950'11 id.; Créditos activos, 7.659'85 id.; Mensualidades pendientes, 143'25 id.; Invertido en la pulpa de albaricoques, 24.412'94 id. Suma el Activo, 55.606'05.

Pasivo: Débito al Monte-Pío, 50.000. Beneficio líquido: 5.606'05 pesetas.

Las principales operaciones a que se ha dedicado dicho Sindicato han sido las siguientes: importación de trigo argentino, venta de lanas, fabricación de pulpa de albaricoque, distribución de abonos químicos y de otros productos y exportación de cerdos cebados. Además, ha organizado conferencias agrarias.

Del mar

De Valencia ha llegado esta mañana el vapor «Jorge Juan».

Para Cabrera ha salido el vapor «Ciudad de Palma», el cual estará de regreso esta tarde a las cinco.

Esta noche, a las ocho y media, saldrá el vapor «Mallorca», para Barcelona.

De este punto llegará mañana el «Jaime I».

Para Ibiza y Alicante saldrá mañana, al mediodía, el vapor «Balear».

Ayer salió el vapor «Bellver» para Argel.

También salió el vapor «Yhai», para Valencia.

De Barcelona entraron los pailebotes «Paulina» y «Concepción Sala».

Para Mahón debe salir esta noche el vapor «Jorge Juan».

Crucero inglés a Mahón

Copiamos del número de «El Bien Público» de Mahón, correspondiente al día 24:

«Sobre las diez y media de la mañana del sábado dejó caer anclas en Calafiguera el crucero inglés «Centaur» de 2.500 toneladas y que va al mando del Capitán de Navío Mr. Wilfred F. French y cuya dotación la componen 390 hombres.

El «Centaur» es un crucero ligero de moderna construcción que fué botado al agua en el año 1916.

Dicho buque de guerra ha salido esta mañana para Valencia».

El «Jorge Juan»

Procedente de Valencia, ha llegado esta mañana, a las siete, el vapor «Jorge Juan».

Después de fondeado, y al efectuarse las maniobras para atracar, como de costumbre, en el muelle en construcción, el buque ha quedado varado, debido a la mucha carga que llevaba; inmediatamente, se ha hecho marcha atrás y con la ayuda del ancla se ha logrado poner a libre al buque.

El accidente no ha tenido importancia.

Movimiento de población

Durante el año pasado, el movimiento natural de la población en esta provincia y capital ha sido el siguiente:

Provincia de Baleares: total de nacimientos, 7.815; defunciones, 5.870; y matrimonios, 2.628.

Capital: nacimientos, 1.626; defunciones, 1.570; y matrimonios, 658.

Notas de Sociedad

Telegrafistas ascendidos

Ha sido ascendido a Jefe de sección de 3.ª del Cuerpo de Telégrafos el Oficial primero don Juan Gralla Molinas.

A oficial primero, los segundos don Jerónimo Llompart Ramis, don Enrique Cormananza Vich y don José Oliver Arbós.

A oficial segundo don Antonio Salvá Marcés, don Manuel Oliver y Puig y don Manuel Verdura Ferrer. Quedan todos a prestar sus servicios en el Centro de Palma, a excepción de los dos últimos que han sido destinados a Felanitx e Ibiza, respectivamente.

Les enviamos nuestra felicitación.

Destino

Además de los que publicamos ayer, ha sido destinado a la Central de Palma el nuevo oficial de Telégrafos don Fernando Losada.

Nuevos radiotelegrafistas

En los exámenes últimamente celebrados en Madrid han obtenido el título de radiotelegrafista los jóvenes don Eusebio Colomer Vives, don Damián Luque Ramón y don Lorenzo Carriá Capó, quienes han llegado hoy en el correo de Valencia.

Les felicitamos.

De viaje

Esta mañana ha llegado de Valencia, a bordo del vapor «Jorge Juan», el alumno de la Academia de artillería don Juan Jordán de Urries hijo del coronel de la Auditoría Militar, jefe de Baleares don Luis.

Enfermo

Desde hace algunos días se encuentra

ligeramente enfermo, guardando cama, nuestro estimado compañero de redacción don José M. Verger.

Le deseamos un pronto restablecimiento.

Una riña en Alaró

Según comunica la guardia civil del puesto de Alaró, en la plaza de la Iglesia, de aquel pueblor riñeron cinco jóvenes durante largo rato, llegando a las manos.

Cuatro de ellos resultaron con heridas y contusiones que les fueron curadas por el médico titular señor Morey.

Teatrales

Lirico

Esta noche, en la función de las ocho y tres cuartos, se estrenará la revista del maestro Penella titulada «El Amor de los Amores».

Noticias militares

Matrimonio.—Se concede real licencia para contraerlo con doña Magdalena Rosselló Llinas al alférez de Infantería (E. R.) don Gabriel Campins Morey, con destino en el Regimiento de Inca, núm. 62.

Retiros.—Por haber cumplido la edad reglamentaria, les ha sido concedido el retiro, para Salamanca, al sargento de Carabineros de esta Comandancia, don Antonio Arroyo González y para Palma al Sargento don Damián García Sánchez y al carabinero don Francisco Vidal Salvá.

Destinos.—Se anuncia la provisión de una vacante de capitán de Ingenieros, de la escala de reserva que existe en cada uno de los grupos de dicho Cuerpo de Mallorca, Menorca, Tenerife y Gran Canaria.

Incorporación a filas.—El Rey (que Dios guarde) ha tenido a bien disponer que los días 14, 15 y 16 del mes de febrero próximo se concentren en las Cajas de recluta los individuos comprendidos en el cupo de filas del reemplazo de 1920 y los que, sin pertenecer al mismo, deban hacerlo en unión de ellos, a fin de que se efectúe el reparto del contingente entre los Cuerpos y unidades del Ejército, con arreglo a los preceptos consignados en los capítulos XVI de la vigente ley de Reclutamiento y del Reglamento para su aplicación.

En el Museo Arqueológico Diocesano

D. Pedro J. Llull, conocido por su afición a la busca de datos en nuestros archivos, con los cuales está familiarizado, dió anoche, en este Museo, una interesante conferencia sobre la peste que asoló, hace un siglo, el extremo oriental de Mallorca; conferencia que fué como un anticipo de la que ha de dar en su pueblo natal, So'n Servera, con motivo de la conmemoración de aquella famosa epidemia.

Después de indicar que no había podido ser aclarado si fué un porquerizo o un pastor quien propagó el contagio al exhumar, para apoderarse del capote que lo envolvía, el cadáver del marinero muerto de peste que fué enterrado en la costa de So'n Servera, como tampoco si dicho marinero era tripulante de una barca griega o de una barca africana, dijo que lo seguro es que el contagio se esparció como reguero de pólvora, tanto, que murieron 510 varones y 529 hembras, esto es, la tercera parte de la población.

Describió después la conmoción de terror que se produjo en Palma en la noche del 26 de Mayo de 1820, cuando el Jefe político (gobernador), que lo era entonces don Guillermo Ignacio Montis y Pont y Vich, Marqués de la Bastida, recibió la primera noticia de tan asoladora peste y la comunicó a la Junta Superior de Sanidad, la cual, al día siguiente, ordenó la incomunicación del pueblo de So'n Servera y también la del de Artá, por haber llegado al médico don Francisco Oleo la noticia de que en este último pueblo había muerto una mujer que había importado del primero la horrosa peste.

Después de manifestar que del día 30 al 31 de dicho mes salió de So'n Servera, obediendo las órdenes de la misma Junta, toda la población sana, acampando bajo el refugio de improvisados barracones de pino, expuso los socorros que se enviaron a aquel pueblo. De los datos expuestos por el conferenciante se deduce la falta de serenidad y de amparo con que fué visto desde Palma aquel luctuoso contagio. Es medio de este abandono y de esta confusión, sólo se oye, vibrante de caridad, la voz del Obispo, el magnánimo don Pedro González Vallejo, que en carta que dirige al Vicario de So'n Severa don José M. Sureda le dice que corren de su cuenta los alimentos, no sólo de los enfermos y convalecientes, sino de todas aquellas personas que carezcan de recursos.

Contrastando con la conducta de los propios mallorquines, Cataluña responde a la voz que pide auxilio, y envía a Mallorca, espléndidamente, cuantiosos socorros, obtenidos la mayor parte por espontáneas suscripciones.

Después de la invasión de So'n Servera, el conferenciante historió, detalladamente, la de los otros pueblos, Artá, Capdepera, San Lorenzo.

Con la falta de previsión y de amor, la epidemia se fué exacerbando, y se llegó a lo trágico y a lo inhumano: se propuso el traslado de las familias de los atacados a Cabrera; se aceptó el ofrecimiento de los tenientes don Antonio Canela, y D. Pascual Saco, quienes por todo recurso pedían que les pusieran a su disposición, para imponer el orden en los pueblos atacados, veinte presidiarios, diez de los cuales fueron enviados a Artá y los otros diez a So'n Servera, presidiarios que se portaron como tales; y en el funesto «Clot de la grava» (So'n Servera) era enterrado vivo un miembro de distinguida familia, sin que fueran atendidos sus lastimeros lamentos.

En medio de estos horrores, que durarou hasta el 1.º de Febrero de 1921, en que fué retirado el cordón militar (hecho que el Ayuntamiento de So'n Servera conmemoró declarando festivo tal día, que es el de San Ignacio mártir) se destaca, de una manera consoladora, la caridad de los sacerdotes de los pueblos atacados, y la de los frailes franciscanos, carmelitas, capuchinos y de otras Ordenes, que acudieron en socorro de los necesitados, inmolándose la vida; que la cantera de la religión fué siempre pródiga en heroísmo. Con un piadoso recuerdo a aquellos héroes, dignos de gratitud, terminó el señor Llull su interesante conferencia.

El conferenciante fué muy aplaudido por el selecto y numeroso concurso.

La próxima conferencia estará a cargo del erudito catedrático del Instituto don Gabriel Labrés, quien desarrollará el siguiente tema: «Historia de la fábrica de la Catedral».

BOLETIN RELIGIOSO

MAÑANA

Santos.—San Francisco de Sales, ob. y doctor.

Cuarenta Horas

Continúan en *San Nicolás*, a Nuestra Señora de Lluç, legado piadoso de un protector de la parroquia, en sufragio de su alma. Exposición a las seis; a las diez, Tercia y Misa mayor. Por la tarde, a las cinco y media, los actos de Coro y reserva de S. D. M.

Otras Cuarenta Horas

Empiezan en la *Merced*, que la Comunidad Mercedaria y Cofradía de Ntra. Sra. de la Merced dedican a su inclito fundador San Pedro Nolasco. Exposición a las seis y media. Por la tarde a las seis, continuación de la Novena y sermón que predicará el Rdo. P. Comendador, P. Tomás Tajadura y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En *San Felipe Neri*, Adoración Nocturna, por el turno San Alonso Rodríguez.

Visita.—A Ntra. Sra. de Bellver, en Montesión.

Sociedad de Socorros Mutuos del Clero

Por acuerdo de la Junta Directiva se convoca a junta general ordinaria para el día 28 de los corrientes, a las tres y media de la tarde, en la sacristía de San Felipe Neri. El objeto de la junta es dar cumplimiento a lo prevenido por los artículos 1.º, 8, 17 y 18 del Reglamento.

Lo que se comunica a los socios para que se sirvan asistir.

Palma 24 de Enero de 1921.—El Secretario, Guillermo Oliver, Pbro.

Granos, bronquitis, herpes etc. Use GO-TAS MADRES SULFUROSAS BAR. Pre-ventivas de la GRIPPE y enfermedades contagiosas. Fascico 5 ptas

Oposiciones con 2.500 ptas.

Convocatoria de Auxiliares de Gobernación, para 11 de Julio. Crecido número de plazas. Cuestionario reducidísimo; no se exige título alguno. El día 1.º de Febrero principiará un curso de preparación en la *Academia Politécnica* (Formiguera, 11), a cargo del señor Pou, Auditor de Guerra.

Banco del Progreso Agrícola

Campos del Puerto

De conformidad con lo dispuesto en el artículo 22 de los Estatutos se convoca a Junta general de Subvencionistas para celebrar sesión ordinaria el día seis del próximo Febrero a las 15 en el domicilio social.

Campos del Puerto 25 de Enero de 1921.—El Secretario General, Lorenzo Xamena.

Han llegado

las excelentes máquinas Pfaff. Antigua CASA BANQUE, Colón 34

Sección informativa

Contra las tarifas de la «Transmediterránea»

La Federación Patronal de Mallorca ha acordado elevar contra el aumento de las tarifas de carga y pasaje de la «Transmediterránea», la siguiente exposición:

«Excmo. Señor:

La Federación Patronal de Mallorca en sesión celebrada en el día de ayer y cumpliendo el acuerdo unánime de los asistentes que integran la casi totalidad de los elementos productores de la isla, con el mayor respeto acude a V. E. acogida a la invitación que formulara la Resolución de la Subsecretaría de su Ministerio del 27 de Diciembre último, y convencida de las excesivas razones en que se funda, se halla poseída de la seguridad más completa, de que no han de prevalecer en definitiva las pretensiones de la Compañía Transmediterránea por lo que a la infundada elevación de sus tarifas se refiere, ya que ello significaría la ruina de gran número de industrias mallorquinas, a la par que una tan lesiva arbitrariedad que jamás ha de tolerar el recto espíritu de V. E.

La entidad que suscribe, no obstante la cuantía de los intereses que representa y le están encomendados ha procurado y conseguido desprenderse de todo apasionamiento y con la mayor ecuanimidad se limita a exponer unas breves consideraciones que estima de gran valor para la resolución definitiva del pleito planteado que tan respetables protestas ha hecho surgir en esta isla; y a la vez que hace suyas todas las que hayan llegado a manos de V. E., razona su pretensión de que no se permita la elevación de tarifas en forma la publicada en la «Gaceta» de Madrid del 11 del corriente fundándose para ello en lo siguiente:

En primer término y como argumento de gran trascendencia, resulta la diferencia por demás excesiva que se observa entre las tarifas que percibe la misma Compañía Transmediterránea por viajes de mayor recorrido servidos frecuentemente por los mismos buques que hoy destina a las comunicaciones de las Baleares.

No ignora esta Federación, que el Contratista, según establece el artículo 27 del concurso otorgado a la Transmediterránea, puede modificar las tarifas, siempre que no excedan de las fijadas por el Gobierno para el régimen de cabotaje nacional, y también tiene a la vista la «Gaceta» del 25 de Octubre de 1917 en la que se concretan las tarifas de máxima percepción, las cuales si bien no son de carácter obligatorio para Baleares y Canarias, únicas provincias marítimas excluidas, lo por esto quedaría justificada una elevación tan desproporcionada cual se intenta y que vamos a comentar; tomando por base a los efectos de comparación el trayecto de Barcelona a Valencia cuya distancia es de 190 millas y los fletes de máxima percepción aprobados para dicho trayecto:

Mercancías de primera categoría 25 pesetas tonelada.—Id. 2.ª id. 25 id. id.—Id. 3.ª id. 21 id. id.—Id. 4.ª id. 20 id. id.—Id. 5.ª id. 20 id. id.

Para los trayectos de Palma a Barcelona, a Valencia y a Alicante de un promedio de 155 millas de recorrido, las tarifas presentadas por la Transmediterránea son:

Mercancía de 1.ª categoría 45 pesetas tonelada.—Id. 2.ª id. 40 id. id.—Id. 3.ª id. 35 id. id.—Id. 4.ª id. 30 id. id.—Id. 5.ª id. 25 id. id.

De lo que se deduce que no obstante ser cualquiera de estos trayectos de un menor recorrido que el de Barcelona a Valencia, en las tarifas presentadas por la Compañía Transmediterránea resultan aumentadas en 20 pesetas por tonelada las mercancías de 1.ª categoría, en 17 id. 2.ª id., en 14 id. 3.ª id., en 10 id. 4.ª id.

Pero esta diferencia que se observa en lo que a las mercancías se refiere es aun mayor cuando se examina el coste del

pasaje que según la tarifa que se quiere implantar en comparación con otras tarifas aplicadas por la misma Compañía en el trayecto de Valencia a Barcelona que como queda indicado es más largo que el de Palma a Barcelona, a Valencia y a Alicante.

En efecto la Transmediterránea cobra por el trayecto señalado: en primera 35'10 pesetas, en segunda 25'10, y en tercera 12'60.

Y la tarifa que aspira a implantar y que de hecho tiene ya en vigor es de: 55 pesetas en 1.ª, 38'50 en 2.ª, 22 en 3.ª, notándose un gravamen en un trayecto más corto de 25 pesetas en 1.ª, de 13'40 en 2.ª y de 9'40 en 3.ª, debiendo advertir lo dicho anteriormente: que algunos de los buques destinados al servicio de comunicaciones con Baleares hacen con frecuencia el viaje de Barcelona a Valencia con las tarifas anotadas.

Y esto que en sí significa una rara anomalía de grandísima importancia, la adquiere aún mayor si se considera lo dispuesto en la ley de protección a las industrias y comunicaciones marítimas de 14 de Junio de 1909, a la cual debe sujetarse el contratista a tenor de lo preceptuado en el art. 37 del antedicho concurso y cuya ley dice en su art. 17 que los precios en cuanto a la carga y pasaje no serán superiores a los que establezcan otras Compañías, de lo cual puede deducirse por más que este precepto no sea de una exacta aplicación al caso actual, la improcedencia de las tarifas que se pretende implantar, la cual se observa de una manera harto visible si se consideran los precios de los pasajes que cobra la Compañía Pinillos en los viajes que realiza entre Palma y Barcelona en cuyos precios no obstante hallarse incluida la manutención existe una diferencia en exceso por parte de la Transmediterránea de 10 pesetas en primera clase de 3'50 en segunda y de 7 en tercera ya que la tarifa de la citada Compañía Pinillos es de 45'35 y 15 pesetas respectivamente, con la manutención inclusive.

Por otra parte la subvención que actualmente cobra al Estado la Compañía concesionaria por los servicios que presta ha sido ascendida de dos millones quinientos mil pesetas a cuatro millones, diferencia que cubre suficientemente el aumento del número de viajes, y que se acentúa de cada día atendida la baja que experimentan las materias necesarias para la navegación, el carbón, entre ellas, que de 500 pesetas se que cotiza a 85 pesetas, a que se paga hoy en puerto del Mediterráneo.

Pero por si fuera poco lo dicho, la Entidad que suscribe no puede en modo alguno prescindir de una consideración de excepcional importancia motivada por las circunstancias en que se desarrolla la industria de esta Provincia y a la cual acarrearía su ruina la implantación de las tarifas hoy en vigor contra toda razón y contra todo derecho.

Los industriales de las Baleares se ven faltos de materias primas en la necesidad de adquirirlas en la Península para una vez elaboradas remitirlas a la misma, en condiciones de competir con los productos similares en los mercados nacionales; pero si a las dificultades por que atraviesa la producción actual se añade el aumento de los fletes de ida y vuelta, aumento que forzosamente habría de repercutir en el precio de los productos haría imposible su colocación en las plazas del Continente.

Por todo lo expuesto, la Federación Patronal de Mallorca, atenta a los intereses que representa y en su seno se cobijan, y velando por la prosperidad de la región, no puede menos de elevar su más respetuosa y enérgica protesta por el hecho de haber elevado la Compañía Transmediterránea sus tarifas sin la previa autorización de V. E. a quien.

Suplican con el mayor interés se sirva desaprobar las que se trata de implantar con gravísimo perjuicio de los intereses de toda la Provincia.

Palma, 25 de Enero de 1921.—El Presidente General, *Narciso Canals*.

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

DESDE MADRID

De Provincias

Madrid, 28 (1'00)

De Oviedo.—La Federación obrera ingresa en la Unión de Trabajadores.

Oviedo.—La Federación de obreros asturianos ha acordado ingresar en la Unión General de Trabajadores.

De Zaragoza.—El ferrocarril transpirenaico.—Una detención

Zaragoza.—La Junta gestora del ferrocarril transpirenaico ha celebrado una reunión, en la cual se dió cuenta de los trabajos realizados para lograr la terminación del ferrocarril y obligar a Francia el trozo que le está encomendado.

—Ha sido detenido un individuo llamado Alfredo Cano.

Este se había fugado de la Cárcel de Valencia, donde estaba recluido por un delito de robo.

La Federación Católica Agraria.—Conferencias

Bilbao.—La Federación Católica Agraria ha organizado su ciclo de conferencias sociales en el local social.

Presidió la inauguración el Obispo de Vitoria.

La conferencia primera estuvo a cargo del sacerdote señor Arechecerra, quien disertó sobre la sindicación agraria.

Otro sacerdote, el señor Flamari, habló sobre el mismo tema en relación con los sacerdotes.

Un banquete

Madrid, 28 (5'30)

Los exalumnos de la Universidad libre de El Escorial

Ayer por la noche se celebró en el hotel Ritz un banquete con el cual los exalumnos de la Universidad libre de El Escorial, que dirigen los PP. Agustinos obsequiaban a sus compañeros que tienen representación en las actuales Cortes, que son un senador y diez y seis diputados.

Al homenaje asistió el nuevo Ministro de Hacienda Sr. Argüelles, el presidente del Congreso, señor Sánchez Guerra, Rector de la Universidad P. Cuerva y el Rector del Colegio de los PP. Escolapios.

Este último P. Rodríguez pronunció un brillante discurso afirmando que el Cristianismo se eleva sobre la guerra potente y sublime.

A continuación varios de los asistentes pronunciaron discursos siendo todos ellos muy aplaudidos.

La Bolsa

De Madrid

Madrid, 28 (1'00)

Cotización de ayer

Interior contado.	70'00
Interior fin de mes.	00'00
Amortizable 5 por 100.	95'50
Amortizable 4 por 100.	87'50
Banco de España.	562'00
Compañía Tabacalera.	249'00
Francos.	51'10
Libras.	27'72
Exterior.	82'00
Carpeta interior.	00'00
Marcos.	13'85
Liras.	00'00
Dólares.	7'25
Coronas.	0'00

De Barcelona

Cierre de ayer

Barcelona, 28 (9'00).

(Información del Banco Hispano-Americano)	
Interior.	69'75
Amortizable 5 por 100.	95'50
Exterior.	81'50
Francos.	51'35
Libras.	27'85
Dólares.	7'29
Liras.	26'90
Sulzos.	114'90
Marcos.	13'30
Coronas (Madrid)	2'50

Choque de trenes

Madrid, 28 (1'00)

De León.—Un mercancías alcanzado por el tren correo.—Varios heridos leves

León.—En la línea de Asturias ocurrió ayer un choque de trenes.

El correo de Asturias alcanzó a un tren de mercancías cerca de Pravia.

Los viajeros del tren correo resultaron ilesos.

Del tren de mercancías resultaron varios heridos aún cuando, afortunadamente, todos ellos leves, entre los heridos figuran un niño de ocho años y el conductor y guardafrenos del tren.

La línea está interceptada.

De esta ciudad salió anoche a las ocho un tren de socorro, con médicos, botiquín, personal y material para despejar la vía.

Catástrofe de aviación

Madrid, 28 (1'00)

De Málaga.—El aviador Courtier muerto y el mecánico Baigoza gravísimo

Málaga.—A las cinco de la tarde de ayer, cayó, mientras efectuaba arriesgadísimos ejercicios, un aeroplano tripulado por el piloto aviador Courtier y su mecánico Baigoza.

El aparato quedó totalmente destrozado, siendo sacados de entre sus restos, el aviador, quien ya había fallecido y el mecánico que le acompañaba, el que presentaba gravísimas heridas.

La noche antes Courtier y su mecánico habían efectuado preciosos y arriesgados vuelos nocturnos llevando su aparato iluminado.

De Bilbao

Madrid, 28 (1'00)

La propiedad de «El Liberal» en litigio

Bilbao.—Se asegura que la propiedad del periódico «El Liberal», de Bilbao será objeto de litigio entre los diputados señores Ocho e Indalecio Prieto.

Parece ser que el propietario de dicho periódico señor Echevarrieta cedió la propiedad al señor Ocho y después dió acciones al señor Prieto quien reorganizó el periódico.

El señor Ocho recaba su derecho y está dispuesto a llevar el asunto a los tribunales.

Agresión a un abogado por negarse a defender a los sindicalistas.—Obrero detenido por amenaza de muerte

Bilbao.—Ayer fué objeto de una agresión el abogado bilbaíno don Ramón Rugama.

La agresión se efectuó cuando dicho señor paseaba por Las Arenas en compañía de varios amigos.

Se le hicieron varios disparos por unos desconocidos sin que afortunadamente fuese alcanzado por los proyectiles.

Se dice que el motivo de la agresión fué el haberse negado el señor Rugama a defender a unos sindicalistas procesados.

En la zona minera de Gallarta fué detenido el obrero Luciano Rodríguez por haber proferido amenazas de muerte contra su capataz.

Oficiales españoles en la zona francesa

Madrid, 28 (1'00)

Viaje interesante.—Honores y obsequios

Melilla.—Una comisión de jefes y oficiales españoles ha visitado, estos días, la zona francesa.

Los comisionados han visitado al comandante de esta plaza, general Fernández Silvestre, a quien contaron el interesante viaje que han realizado por todos los puntos de la zona francesa.

En todas las posiciones visitadas fueron recibidos con los honores debidos.

En Tarra fueron recibidos por el general Aubert.

En Fez se alojaron en la propia residencia del Alto Comisario, general Liautey.

Por último, manifestaron al general Silvestre que, el día del Santo del Rey fueron obsequiados con un vino de honor, resultando el acto brillantísimo.

Noticias varias

Madrid, 28 (1'00)

Coacciones.—Contra un guardia de Seguridad.—Pedrea

Algunos huelguistas carpinteros se presentaron ayer en un taller donde se seguía trabajando, coaccionando a los obreros.

Como éstos no accedieron a las pretensiones de los huelguistas se inició violenta pedrea contra el establecimiento.

Acudió el guardia de Seguridad Félix Pérez, el cual intentó restablecer la calma, para lo cual hizo algunos disparos al aire.

Entonces, los huelguistas arrojaron en la pedrea. El guardia huyó, perseguido por los huelguistas, refugiándose en una tienda. Esta fué apedreada también, rompiéndose la luna del escaparate.

Los huelguistas lograron, al fin, apoderarse del guardia a quien propinaron formidable paliza.

El guardia fué curado luego en la Casa de Socorro.

Después de la crisis

El señor Argüelles, ministro de Hacienda.—Continúan los demás ministros.—Fracasó el intento de concentración conservadora.—El nombramiento del nuevo ministro disgusta a los funcionarios.—Se dice que se reproducirá la huelga

Madrid, 27 (16'00)

Manifestaciones de Dato.—Visita a Domínguez Pascual.—Reunión de los ministros.—La crisis es reducida; hoy jurará el nuevo Gobierno.—Ha fracasado el intento de concentración

Este mediodía, el señor Dato, nos ha recibido, como de costumbre a los periodistas.

Nos hizo las siguientes manifestaciones:

«Esta mañana, he visitado al señor Domínguez Pascual con quien he conferenciado algún tiempo.

Luego, a las once, nos hemos reunido todos los ministros, incluso el señor Domínguez Pascual, en mi domicilio.

Les he explicado, con todo pormenor, la tramitación que ha tenido la crisis y la entrevista que anoche tuve con el Monarca, en la cual éste me ratificó los poderes, aceptándolos yo.

Les anuncié que esta tarde celebraría algunas entrevistas para ir luego a Palacio a comunicar al Rey lo que haya resuelto respecto, a la constitución del nuevo Gobierno.

Todos los ministros, unánimemente, se pusieron a mi disposición, reiterándome su absoluta confianza, con toda suerte de facilidades para reorganizar el Gabinete».

Luego, nos anunció el Presidente que, contra lo que se viene diciendo, la crisis es reducida y que el Gobierno se constituirá esta misma noche, jurando mañana mismo, antes de la ceremonia de la presentación de credenciales al Rey, del nuevo embajador de Bélgica en España, a la cual ya asistirán todos los ministros.

Nos añadió que hubiera deseado llevar al Gobierno una concentración conservadora.

«Lo intenté—dijo—pero no hubo posibilidad de realizarla. Por consiguiente, el nuevo Gobierno también será homogéneo».

Un periodista le preguntó:

—La visita que hizo V. a Maura, ¿estuvo relacionada con ese intento de concentración?

El señor Dato contestó, y con esto

dió por terminada su conversación con los periodistas, que, a dicho fin, exploró el ánimo del señor Maura cuando le visitó para notificarle la dimisión del Gabinete.

Madrid, 27 (20'40)

(Urgente)

Dato en Palacio.—El señor Argüelles, Ministro de Hacienda

A las siete de la tarde, el señor Dato llegó a Palacio, entrevistándose con el Rey.

Salió a las 7'45.

Interrogado por los periodistas, nos dijo que había propuesto al Monarca, para ocupar la cartera de Hacienda, a don Manuel Argüelles. Añadió que el Rey había aceptado la propuesta.

El nuevo ministro jurará el cargo mañana.

Madrid, 28 (1'00)

Lo que dice «La Epoca».—La crisis se contrae a la cartera de Hacienda.

—Confirma que Dato fracasó en su intento de concentración

El órgano oficioso del Gobierno, «La Epoca», publica un suelto acerca de la solución que ha tenido la crisis.

Dice que el señor Dato hubiera querido hacer una concentración de todas las fuerzas conservadoras; pero, en la exploración de ánimos que hizo a este propósito, vió la imposibilidad de lograr su intento.

Y añade:

«Teniendo en cuenta que todos los ministros tenían preparada abundante labor legislativa, el señor Dato no ha querido quitar ninguno, para que pudieran presentarla al Parlamento. Por ésto la crisis se ha reducido a la sustitución del Ministro de Hacienda porque el señor Domínguez Pascual, no obstante la insistencia del Presidente, quiso dejar la cartera por los motivos conocidos».

Añade «La Epoca», que, a pesar del fracaso de ahora, cree el señor Dato que, más adelante, se presentará alguna oportunidad para asociar todas las fuerzas conservadoras a la labor del Gobierno, aprovechando la gran mayoría

parlamentaria que formarían los elementos afines reunidos.

Próximo discurso de Romanones en Alicante.—Tratará de la crisis y del terrorismo

Los intimos del Conde de Romanones anuncian que éste, en la visita que debe hacer, próximamente, a Alicante, pronunciará un discurso.

Añaden, que, en ese discurso, su jefe hablará de la presente crisis ministerial.

También emitirá su opinión sobre el terrorismo que se ha señoreado de algunas poblaciones, y sobre el contraterrorismo, o sea las medidas que se toman para combatir los desmanes de los sindicalistas.

La fecha del discurso depende de la marcha de los acontecimientos y del tiempo que las Cortes permanezcan cerradas, que se cree será bastantes días.

Lo que dicen mauristas y ciervistas.—Maura tendrá que ir a la concentración

Los parlamentarios mauristas y ciervistas, comentando esta noche, en los pasillos del Congreso, las declaraciones que ha hecho el señor Ossorio y Gallardo sobre la intentada concentración conservadora, manifestaban que, diga lo que diga el exministro, el señor Maura tendrá que ir a una concentración de esta naturaleza.

Añadían que la ocasión será cuando, próximamente, vuelva a plantearse la crisis.

Las vacaciones de Carnaval.—¿No habrá sesiones hasta el día 10

En las tertulias políticas, se cree que las Cortes no reanudarán, por ahora, sus tareas, pues muchos parlamentarios quieren aprovechar los días de Carnaval para tomarse unas vacaciones y marcharse de Madrid.

Se añade que, por esta razón, no se reanudarán las sesiones de Cortes hasta el día diez del próximo febrero.

¿Cuándo se hará la declaración ministerial?

Los comentaristas no creen que, para la fecha de reapertura de Cortes, haya hecho el Gobierno la declaración ministerial de que algunos vienen hablando.

Además, creen natural que si el Gobierno estima necesario hacer declaración, la haga desde el banco azul, al reanudarse las sesiones.

El nuevo ministro de Hacienda era el Subsecretario

El señor Argüelles, nuevo ministro de Hacienda, hasta ahora ha sido Subsecretario del propio ministerio.

Como se recordará, manifestó que no tuvo intervención alguna en el decreto que motivó el conflicto de los funcionarios.

Madrid, 28 (5'30)

La solución de la crisis.—Lo que dicen Romanones y otro personaje

El Conde de Romanones, al enterarse de la solución de la crisis, la cual se ha reducido a la sustitución, en el Ministerio de Hacienda, del señor Domínguez Pascual por el señor Argüelles, la ha calificado de broma.

Otro personaje, en cambio, decía que dicha solución ha sido una estocada florentina.

Los funcionarios disgustados.—¿Se reanuda la huelga?

El nombramiento del señor Argüelles ha producido gran disgusto entre los funcionarios de Hacienda.

Temen que el nuevo ministro no derogue, como pretenden, el decreto que motivó el conflicto por entender, que, no obstante las manifestaciones que hizo en su día, intervino, como subsecretario en la redacción del mismo.

También temen que tome represalias al menos contra los principales directores del pasado movimiento.

Dicen los funcionarios que si las cosas suceden como temen, volverían a plantear la huelga, la cual sería más extensa porque cuentan con el apoyo del personal de todos los ministerios.

El señor Argüelles no fué consultado

Sábese que el señor Dato no ha consultado a nadie, ni al propio interesado, el nombramiento del señor Argüelles para el cargo de Ministro de Hacienda; tanto es así, que el referido señor Argüelles supo la noticia a las seis de la tarde por habérsela comunicado un amigo suyo, por teléfono.

Los altos funcionarios también están disgustados

Dícese que el nombramiento del señor Argüelles para el Ministerio de Hacienda, tienen disgustados también a varios altos funcionarios.

Se asegura, que el señor Canals, actual subsecretario de la Presidencia, dimitirá el cargo.

Prensa Asociada

Lámparas AMOR

Alumbrado incandescente a Gasolina.

Casa Buades COLON, 33, Palma P. A. Maura 2

DESDE BARCELONA

Las cuestiones sociales

Barcelona, 28 (5'30)

Las noticias de las pizarras

El gobernador civil, general Martínez Anido, ha dispuesto que las noticias que los periódicos suelen dar en las pizarras de sus redacciones deben pasar antes por la censura, lo mismo que las que se insertan en los números.

Sigue el cierre de fábricas y talleres

Por falta de pedidos continúa el cierre de fábricas y talleres.

Estos días han sido bastantes los que se han visto obligados a cerrar.

Por este motivo, son ya numerosos los obreros que han quedado sin trabajo.

Nuevas detenciones de sindicalistas

En la montaña de Montjuich algunas parejas de policía detuvieron ayer a seis individuos.

Todos ellos son caracterizados sindicalistas.

El motivo de la detención es creerlos coautores de los atentados cometidos estos últimos días.

Expedición de presos

Por orden del Gobernador civil, ha salido, en conducción ordinaria, otra expedición de presos gubernativos, para las provincias de su procedencia, los cuales habían venido a Barcelona a fin fomentar la agitación sindicalista.

Otras noticias

Fallecimiento del general Villacampa

Ha fallecido, en esta ciudad el general de brigada señor Villacampa.

El difunto era hijo del general del mismo apellido que a causa de la conocida sublevación fué condenado a muerte y luego indultado por la Reina María Cristina.

Ejercicios de caballería

Ayer regresaron, procedentes de diferentes puntos, los distintos regimientos de caballería que se hallan de guarnición en esta plaza.

Antes de entrar en Barcelona, las fuerzas se detuvieron en el campo de polo del «Jockey Club» donde efectuaron un recorrido a galope.

Este ejercicio fué presenciado por el Capitán general Sr. Palanca.

Intento de robo a un inspector

Un inspector de policía detuvo ayer a un sujeto en el momento en que intentaba robarle cierta cantidad de dinero y varias alhajas.

Los acreedores del Banco de Barcelona.—Próxima reunión

Se anuncia que unos de estos días celebrarán una reunión los acreedores del Banco de Barcelona para tomar los acuerdos pertinentes en vista de la situación definitiva del mismo.

Los empleados de dicho Banco trabajan todos los días hasta media noche.

Palou Gari

Curación de la Tos

PASTILLAS J. MIRO

Espectorantes y calmantes de la Tos. Farmacia y Laboratorio de J. Miró. Abierta toda la noche Colón, 22, Perejil.

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinales con el **Clitax Estomacal de Saiz de Caries**. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. **Lealtice, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la**

DISPEPSIA

las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disenteria, la fatiga de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. **Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.**

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID. Se remite gratis el prospecto.

Centro de Anuncios

de

M. Serra Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, etc. etc., en los diarios **La Ultima Hora** y **Correo de Mallorca**

Despacho: Plaza de Santa Eulalia, 10.-Palma

Línea Pinillos

SERVICIO AL BRAZIL-PLATA

Para Santos, Montevideo y Buenos Aires, saldrá de Barcelona el día 23 de Enero el vapor

Balmes

SERVICIO A LAS ANTILLAS Y ESTADOS UNIDOS

Para San Juan de Puerto Rico, Santiago de Cuba y Habana saldrá de Palma el día 8 de Febrero el vapor

Conde Wifredo

admitiendo carga y pasajeros para dichos puertos

NOTA—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 4 y 5.

Prestan estos servicios magníficos vapores de gran marcha, con espaciosas cámaras de primera y segunda clase instaladas sobre cubierta. Camarotes de lujo y de preferencia. El pasaje de tercera se aloja en amplios departamentos. Alumbrado eléctrico. Telégrafo Marconi.

Para más informes dirigirse al Consigstario de la Compañía en esta **Gabriel Mulet, Marina, 62, Palma**

NEUMATICOS

PARA

Motos y Bicicletas

DUNLOP

Casa Codina, Unión, 8, Palma

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LINEAS AL RIO DE LA PLATA Y AL BRASIL

El vapor «Infanta Isabel de Borbón» saldrá el día 4 de Dbre. de Barcelona, el 5 de Málaga y el 7 de Cádiz para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

El vapor «Coruña» saldrá el día 26 de Bilbao, y Santander, el 27 de Gijón, el 28 de Coruña y el 29 de Vigo para Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

LINEAS A ANTILLAS MÉJICO, NEW-YORK Y COSTAFIRME

El vapor «Valencia» saldrá el 25 de Nbre. de Barcelona, el 26 de Valencia, el 28 de Málaga y el 30 de Cádiz, para New-York, Habana, y Veracruz y Puerto México.

El vapor «Santander» saldrá el día 10 de Nbre. de Bilbao, el 11 de Santander, el 13 de Gijón y el 15 de Coruña para Habana y Veracruz. Admite carga y pasaje para Costafirme y Pacífico con trasbordo en Habana.

El vapor «Montevideo» saldrá día 10 de Dbre. de Barcelona, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y el 15 de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Colón, Sabanailla, Curacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite carga y pasaje con trasbordo para Veracruz.

LINEA DE FILIPINAS

El vapor «Legazpi» saldrá el 17 Diciembre de Cádiz y el 23 de Barcelona, para Port-Said, Colombo, Singapore y Manila.

LINEA DE FERNANDO POO

El vapor «San Carlos» saldrá el 7 de Diciembre de Barcelona con escalas en Valencia y Alicante y el 12 de Cádiz, para Las Palmas Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y demás escalas intermedias y Fernando Poo.

Viaje extraordinario

El vapor «Alfonso XIII» saldrá el 6 de Bilbao el 10 de Santander, el 11 de Gijón, el 30 de Coruña y el 31 de Vigo para Habana y New York.

Además de los indicados servicios la Compañía Trasatlántica tiene establecidos los especiales de los puertos del Mediterráneo a Nueva York y puertos Cantábrico a New York, cuyas salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen Telegrafía sin hilos.

Servicio comercial

El vapor «Alfonso XIII» saldrá de Bilbao el 9 de Diciembre de Gijón el 10 de Coruña y el 11 de Vigo el 12 para New-York y Habana.

Para más informes y despacho, señores **JAIMÉ M. GRANA** y C. S. en C. Plaza de Anselmo Maura, 4 Palma

CALLICIDA PIZA

Extirpa rápidamente sin dolor ni molesta los callos y durezas. Es eficaz no motivo los inconvenientes de otros emplastos y de los líquidos en general. Es económico: una peseta en las farmacias, droguerías y zapaterías. Depósito: Farmacia Róver, Plaza Anselmo Maura. De venta en las principales Farmacias de España.



LA MEJOR TINTURA PROGRESIVA

LA FLOR DE ORO

Usando esta privilegiada agua nunca tendrás canas ni serás calvo. **El cabello abundante y hermoso es el mejor atractivo de la mujer**

La Flor de Oro
La Flor de Oro

es la mejor de todas las tinturas para el cabello y la barba; no mancha el cutis ni ensucia la ropa. Esta tintura no contiene nitrato de plata, y con su uso el cabello se conserva siempre fino, brillante y negro. Esta tintura se usa sin necesidad de preparación alguna, ni siquiera debe lavarse el cabello, ni antes ni después de la aplicación, aplicándose con un pequeño cepillo, como si fuese bandolina. Usando esta agua se cura la caspa, se evita la caída del cabello, se suaviza, se aumenta y se perfuma. Es tónica, vigoriza las raíces del cabello y evita todas sus enfermedades. Por eso es una también como higienizadora. Conserva el color primitivo del cabello, ya sea negro ó castaño; el color depende de más ó menos aplicaciones. Esta tintura deja el cabello tan hermoso, que no es posible distinguirlo del natural, si su aplicación se hace bien. La aplicación de esta tintura es tan fácil y cómoda, que uno solo es basto; por lo que, si se quiere, la persona más tímida ignora el arteificio. Con el uso de esta agua se curan y evitan las piojas, cesa la caída del cabello y excita su crecimiento, y como el cabello adquiere nuevo vigor, nunca serás calvo. Esta agua deben usarla todas las personas que desean conservar el cabello hermoso y la cabeca sana. Es la única tintura que á los cinco minutos de aplicada permite lavarse el cabello y no despierta mal olor; debe usarse como si fuese bandolina.

Las personas de temperamento herpético deben precisamente usar esta agua, si no quieren perjudicar su salud, y lograrán tener la cabeca sana y limpia con sólo una aplicación cada ocho días; y si á la vez desean quitar el pelo, hágase lo que dice el prospecto que acompaña á la botella. De venta: principales perfumerías y droguerías de España y Portugal.

Venta en Palma de Mallorca: en la Droguería de la Sra. Vda. de José Juan, Marina, 20, 22 y 24

NO DE V.MÁS VUELTAS A SU CABEZA

EL MEJOR DENTIFRICO DEL MUNDO

PREFERIDO POR LAS PERSONAS DE GUSTO ES LA

LICOR DEL POLO

MEDIO SIGLO DE ÉXITO

ESPAÑOLES NO DEJARSE SORPRENDER POR DENTIFRICOS EXTRANJEROS

Venta de fincas
 De oivar, bosque y garriga. Almenzales y huertos, en el interior de la isla y término de Palma. Casas solariegas, de pisos de alquiler y de recreo. Préstamos.
 San Miguel, 157, entresuelo.

REPARACIÓN DE NEUMATICOS y cámaras
 Accesorios y recambios para automóviles
Casa Codina
 Unión, 8, Palma—Teléfono 271

Para esquelas mortuorias y de aniversario y toda clase de anuncios, reclamos, comunicados, etc. etc. en

Correo de Mallorca

dirigirse al **Centro de Anuncios**
 Plaza de Santa Eulalia 10—Palma

ENFERMOS DE LOS OJOS!

“OIDEO.” Único producto del mundo que, friccionando en las sienas, refuerza el nervio óptico el curación de los ojos, evita el uso de lentes incómodas septuagenerios, recuperándose en pocos días una vista envidiable. No más dolores, práticos ni vistas débiles UN LIBRO GRATIS escribiendo: SAC. BERNARDINI & C. FERRAZ, 13, MADRID.—Teléfono número 843 o en el CENTRO FARMACÉUTICO de Palma de Mallorca.

Caliente V. su cama

Con un Calorifero de GOMA, mineralizada, los hay en cuatro tamaños, no molestan, son cómodos e higiénicos, imprescindibles para personas delicadas. En venta

CASA CODINA, Unión, 8, Palma

Piso amueblado

Se alquila un situado en punto pintoresco del Terreno con toda clase de comodidades. Para informes Centro de Anuncios.

NEUMATICOS EUROPEOS **ENGLEBERT**
 Fabricados en Lieja (Bélgica) para automóviles EN VENTA
Casa Codina
 Unión 8, Palma

Se venden

los muebles de una casa en el Terreno pudiendo habitarla. Hay cuarto de baño.
 Montesión, núm. 1-2º

Específicos

Nacionales y Extranjeros se expenden a precios sin competencia en la DROGUERIA y SUCURSALES de

Vda. de José Juan
 Nota. Pedir precios antes de comprar.

Vinos de mesa Oliver

De venta Sacristía San J. alcaz. 2, (callejón).

No más sabañones

Cura radical por UNA PESETA

JOSE PORTA

Cirujano-Callista **Jaime II-6**
 DESPACHO: de 12 a 2 y de 6 a 8

PEPTONA ORTEGA

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia, malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo. De venta en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid